

# 我市全面保障青年子女教育需求 孩子入学实行“一网通办”

## 我市为青年子女入学提供“一网通办”服务

线上保障:统一登录“爱山东”App“易入学”入口进行网上报名

线下保障:各县(市、区)、各学校安排专人值班,公布咨询电话,及时为青年家长解决报名过程中出现的困难

探索在主城区“易入学”入口开设来聊青年报名绿色专用通道

制图:张锦萍

本报讯(记者 鞠圣娇)4月4日,在市政府新闻办举行的“青年兴聊”工程主题系列新闻发布会(住房、教育专场)上,市教育和体育局党组成员、副局长夏广立介绍,我市聚焦青年家长关心的教育问题,出台多项政策,全面保障其子女教育需求。

全面提升青年子女入学服务水平。一是为青年子女入学提供“一网通办”服务。在我市就读义务教育学校,子女入学实行“一网通办”。在报名期间,统一登录“爱山东”App“易入学”入口进行网上报名;同时,提供线下保障,各县(市、区)、各学校安排专人值班,公布咨询电话,及时为青年家长解决报名过程中出现的困难。我市还将探索在主城区“易入学”入口开设来聊青年报名绿色专用通道,最大限度方便来聊青年家长为子女报名入学。二是保障外来务工青年随迁子女入学权利。在我市接受义务教育的青年随迁子女,我市落实教育部“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策,坚持以公办

学校为主安排就学,混合编班、统一管理;接受义务教育,在当地参加升学考试的随迁子女,和我市户籍学生享受同等待遇。三是持续为青年子女扩增优质义务教育资源。深入实施强校扩优行动,指导县(市、区)通过集团化办学、学校结对联盟等方式,辐射带动义务教育质量整体提升,为青年子女入学提供更



多的优质教育资源。

全面提升青年子女课后托管服务质量。一是确保有需求的青年子女全覆盖。在学期初,有需求的青年家长可向就读学校申请,由学校统筹安排、提供课后托管服务。学校应做到有需求的青年子女全覆盖。二是保障课后服务时长。原则上,上学日,课后服务一般每天不少

于2小时,结束时间不早于当地正常下班时间,各中小学校可弹性设置2—3个结束时间点,供青年家长自愿选择参加时长。三是逐步推进假期托管服务。支持有条件的学校坚持公益、非营利的原则,在寒暑假期间开放校园,为青年职工子女提供假期托管服务。放假前,县级教育主管部门进行摸底调查,结合实际统筹确定开放校园的学校。同时,鼓励社会公益力量参与假期托管服务,如社区居委会、职工工会机构等。

目前,各县(市、区)、各义务教育学校充分挖掘各类资源,采用校内挖潜、引进第三方等多种形式,打造课后服务课程超市,满足青年子女多样化需求。一方面指导学生认真完成作业,对个别学习有困难的学生进行答疑,争取实现“书面作业不进家”;另一方面指导学有余力的学生拓展学习空间,组织学生开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。我市义务教育阶段学校课后服务开设的特色项目有50余种,家长可根据子女需求自主选择。

## 来聊就业青年人父母入住养老机构可享优惠

本报讯(记者 刘敏)4月4日,市政府新闻办召开“青年兴聊”工程老幼照护政策解读专题新闻发布会。“针对生活条件困难的青年人父母,我市积极给予帮扶,对符合条件的,及时发放经济困难老年人补贴,提高他们的生活水平。”聊城市民政局党组成员、市慈善总会办公室主任王登信介绍,为落实“青年兴聊”工程,市民政局聚焦青年人赡养老人需求,制定了三方面的优惠政策,助力青年更好发展、更快融入城市建设。

一是来聊留聊就业青年人父母可同等入住我市公办养老机构。来聊留聊就业青年人父母,年龄满60周岁以上的,可同等入住我市公办养老机构,无户籍限

制。目前全市可收住社会老年人的公办养老机构共有27家,可提供养老床位3100张,能够满足青年人父母入住需求。

二是来聊留聊就业青年人父母中的经济困难老年人可同等享受我市养老补贴政策。经济困难的青年人父母,如在我市办理了低保,并且年满60周岁以上,可享受我市养老服务方面的生活补贴和护理补贴。年龄达到60—79周岁、80—89周岁、90—99周岁的低保老年人,每人每月可领取80元、100元、200元的生活补贴。

生活长期不能自理、依据《老年人能力评估标准》(MZ/T039-2013)评估为2—3级的低保老年人,每人每月可领取80元的护理补贴。经济困难老年人护理

补贴与重度残疾人护理补贴不能重复享受。

经济困难老年人可按照申报程序,向属地乡镇人民政府(街道办事处)申领补贴。其中,经济困难老年人生活补贴,由县级民政部门依据低保发放名单,对当月内满60周岁、80周岁、90周岁的低保老年人进行核实认定,与当月低保金同步发放。经济困难老年人护理补贴,由老年人本人、家庭成员或委托代理人向申请人属地乡镇人民政府(街道办事处)提出申请,提交《经济困难老年人护理补贴申请表》。对通过审批的,自下月起发放补贴。

三是对来聊留聊就业青年人父母入

住社会养老机构制定优惠政策。市、县两级民政部门共征集了13家硬件设施好、服务水平高的社会养老机构。60周岁以上的青年人父母入住可享受最大优惠政策。有的机构实行现金优惠,在现有收费标准基础上每月给予100元到600元不等的优惠;有的机构实行打折优惠,在现有收费标准基础上打七至八五折。13家社会养老机构分布在全市各县(市、区),青年人父母可根据需求,就近就便选择机构入住。

全市27家公办养老机构、13家社会养老机构的名称、地址、联系人、优惠政策等基本情况在“青年兴聊”App和市民政局官网上进行了公示。

## 来聊就业青年托育婴幼儿有补助

### 每人每月300元 最长6个月

本报讯(记者 刘敏)4月4日,在市政府新闻办召开的“青年兴聊”工程老幼照护政策解读专题新闻发布会上,聊城市卫生健康委党组成员、副主任蒋保印表示,我市将全力保障青年医疗健康需求,减轻青年婴幼儿照护负担,推进青年发展友好型城市建设,推动经济社会实现高质量发展。

高水平提供医疗服务保障。市卫健委准确把握青年群体在医疗服务、婴幼儿入托、疾病预防、生育服务管理、公共卫生监督等方面的需求,全面梳理青年适用政策,制定政策事项清单,整理定点服务机构信息,为服务市外来聊就业青年做好政策信息保障。

高质量供给婴幼儿照护服务托位。聊城市聚焦青年托育需求,围绕打造“聊惠托”品牌,全力构建社区服务、社会服务、托幼一体、单位服务、医育结合等多元化普惠托育服务体系。目前,全市共有开展托育服务的机构704家;备案托育机构301家,托位数3.09万个;省级示范

托育机构3家、市级示范托育机构33家,完全能够满足市外来聊就业青年多元化选择。同时,市卫健委定期在官方网站公布完成备案的托育机构的地址、等级、收费标准、联系人等相关信息,接受群众监督。

专项托育资金补助政策是采取资金补助的形式,为托育3岁以下婴幼儿的市外来聊就业青年,给予每人每月300元、最长6个月的托育费过渡补助。专项托育补助政策覆盖范围广,凡是在我市托育服务机构托育3岁以下婴幼儿的市外来聊就业青年,均可享受托育费过渡补助政策,无关从事行业。补助时间截至2025年12月31日。

申领时间为每年的6月份或者12月份。符合申领条件的市外来聊就业青年,可携带相关证明材料向辖区卫健部门提出申请,审核确认享受政策名单和金额后,县级卫健部门将补助资金一次性直接拨付至申请人银行账户,申请人无须到现场领取。

### 如何才能享受专项托育补助?

凡是在我市托育服务机构托育3岁以下婴幼儿的市外来聊就业青年,均可享受托育费过渡补助政策,无关从事行业

采取资金补助的形式,为托育3岁以下婴幼儿的市外来聊就业青年,给予每人每月300元、最长6个月的托育费过渡补助

补助时间截至2025年12月31日

申领时间为每年的6月份或者12月份

携带相关证明材料向辖区卫健部门提出申请



制图:张锦萍